甘肃省 宁县

农村饮水安全工程"十二五"规划 (修定本)

宁县水务局

目 录

_	综合说明	1 -
1. 1	项目背景	1 -
1. 2	项目概况	1 -
1. 3	经济和坏境影响评价	2 -
1.4	实施计划	3 -
1.5	实施保障措施	3 -
=	农村饮水安全现状	4 -
2. 1	.1 自然、社会、经济和水资源概况	4 -
2. 1	. 2 农村人口饮水安全普及程度	6 -
2. 1	.3 农村供水设施情况及供水能力	7 -
2. 2	2005—2011 年农村饮水安全工程规划实施情况	8 -
2. 2	.1 项目实施情况	9 -
2. 2	. 2 基本经验10	0 -
2. 3	农村饮水安全面临的主要问题1	1 -
2. 3	.1 饮用水水质超标问题1	1 -
2. 3	.2 农村饮水工程建设与管理存在的主要问题1	2 -
三	解决农村饮水安全问题的重要性和有利条件1	3 -
3. 1	重要性13	3 -
3. 2	有利条件14	4 -
四	规划的指导思想、基本原则和目标任务1	5 -
4. 1	规划范围和水平年11	5 -
4. 2	规划的指导思想10	6 -
4. 3	规划的基本原则	6 -
4.4	目标任务19	9 -
五	总体布局与工程规划22	1 -
5. 1	工程建设标准22	1 -
5. 2	技术线路22	1 -
5.3	规划分区22	2 -
5.4	工程总体布局	3 -
5.5	工程规划24	4 -

5.6 分区水资源供需分析	32 -
六 典型工程设计	34 -
6.1 典型工程设计1(集中供水)金村乡金村村供水工程	34 -
6.2 典型工程设计 2 (分散供水) 春荣乡昔沟村小电井工程	48 -
七 投资估算与资金筹措	50 -
7.1 投资估算	50 -
7.1.1 投资估算方法	50 -
7.1.2 编制依据	51 -
7.1.3 典型工程投资估算	52 -
7.1.4 总投资估算	53 -
7.2 资金筹措	53 -
7.3 分期实施计划	54 -
7.4 地方配套与农民自筹能力分析	56 -
八 工程管理与水源保护	57 -
8.1 工程管理	57 -
8.2 水源保护	61 -
8.3 社会化服务体系建设	61 -
8.4 水质检验和监测	61 -
九 经济和环境影响评价	6 2 -
9.1 社会效益分析	62 -
9.2 国民经济评价	63 -
9.3 环境影响评价	67 -
十 实施规划的保障措施	68 -
10.1 加强领导,明确职责	68 -
10.2 饮用水源保护	69 -
10.3 多渠道筹措资金	70 -
10.4 做好前期工作,加强项目管理	70 -
10.5 加强技术培训和新技术推广	70 -
10.6 加强宣传力度	71 -
附件:	71 -
1、附图:	71 -
2、附表:	71 -

甘肃省 宁县

农村饮水安全工程"十二五"规划修定报告

一 综合说明

1.1 项目背景

为了认真贯彻 2012 年 3 月 16 日在兰州召开的全省农村饮 水安全工作座谈会会议精神、按照康厅长的指示、为了彻底解 决当前安全饮水工作中存在的"三个不十分清楚"的问题,即 工作目标不十分清楚、工作任务不十分清楚、工作要求不十分 清楚; 第二是立志做到"三个保证",即保证工程建的好、管 的好、长受益;保证到2015年,不漏一村一户,坚决做到饮水 安全全覆盖,村村户户有交代;保证确定的目标、任务、要求 全到位。彻底搞清楚农村饮水不安全人口状况、历年工程实施 情况,农村饮水安全总体现状况,农村饮水安全普及率,农村 自来水普及率, 查清已建集中式供水工程的供水范围、运行状 况、供水水质,分散工程供水区域、型式、供水人口、饮水安 全人口等。针对这一要求,我们对我县农村饮水安全工程"十 二五"规划进行了进一步详细的修定工作,为 2012-2015 年安 全饮水项目的实施提供详实的依据,确保2015年末全面解决我 县群众饮水困难问题。

1.2 项目概况

宁县位于甘肃省东部、地处陇东黄土高原沟壑区、全县总 面积 2653.72 平方公里,总人口 54.57 万人,其中:农村人口 50.5万人。2004年调查评估农村不安全饮水人口为20.04万 人,至 2011 年底,规划内已解决 11.0938 万人,规划内剩余 8.9462 万人, 2009 年调查复核新增农村饮水不安全人口 3.3383 万人, "十二五"规划应解决农村饮水不安全人口累计 13.94 万人,农村学校饮水不安全人口 2.43 万人。其中,2011 年已解决 1.6487 万人及 0.4641 万人师生的饮水困难问题; 规 划内还剩 12. 2913 万人及 1. 9659 万师生的饮水不安全问题待解 决,按照2012年3月16日召开的全省农村饮水安全工作座谈 会会议精神,经过清查,本次清查新增饮水不安全人口 5684 人,目前,我县累计饮水不安全人口为12.8561万人及1.9659 万师生饮水问题待解决。计划 2012——2015 年建设工程 56 处,其中集中供水工程 40 处,解决 11.3342 万人的饮水问题; 小电井工程 16 处 3387 眼,解决 1.5219 万人的饮水问题。十二 修定规划总投资 9461.73 万元,按资金来源分,中央投资 7221.94 万元, 市县配套 2239.79 万元。按项目类别分,农村 饮水安全工程规划总投资 8844.72 万元, 其中: 中央投资 6658.13 万元, 地方配套 2186.59 万元。农村学校规划总投资 617.01 万元, 其中: 中央投资 563.81 万元, 地方配套 53.2 万 元。

1.3 经济和坏境影响评价

农村安全饮水工程建设可使农民真正得到了实惠,深受农民的欢迎,被农民群众誉为"德政工程"、"民心工程"和"小康工程",具有"小工程,大德政"的政治效果,社会效益明显。其一,解放了农村劳动生产力,减轻了农民找水、担水、买水负担,改善了群众生活条件。其二,使农村与水有关的疾病发病率大幅度降低,特别是降低了由于水质问题引发传染病的可能性,提高了农民的健康水平,其三,促进了农村经济的发展。其四,改善了农村生活环境。

项目经济效益费用比 1. 301 大于 1, 经济内部收益率 1.11% 大于社会折现率 8%, 经济净现值 48.76 大于零, 本规划在国民 经济评价上是合理的。

人均投资: 642.5 元/人

制水成本: 3.78(元/m³)

运营水价: 2.31(元/m³)

供水水价: 物价局核定水价 3.0 元/ m³。

投资回收期: 24.8年。

农村安全饮水工程建设对环境既产生有利的影响,也产生不利的影响,综合分析,利大于弊。

1.4 实施计划

2012年计划实施集中供水工程 5 处,解决 26870人的饮水安全问题; 2013年计划实施集中供水工程 25 处,其中,小电井工程 9 处(1222眼),解决 58949人的饮水安全问题;

2014年计划实施集中供水工程 17 处,其中,小电井工程 5 处 (1327 眼),解决 30346人的饮水安全问题; 2015年计划实施集中供水工程 9 处,其中,小电井工程 2 处 (419 眼),解决 12396人的饮水安全问题。

1.5 实施保障措施

加强组织领导、明确工作责任,是实施规划的保证;加强对饮用水源保护,防止对农村饮用水水源的污染,给群众饮水提供安全保障; 多渠道筹措建设资金,确保项目建设的顺利开展; 重视项目前期工作,抓好项目管理,合理确定工程方案,是解决农村饮水问题的基础; 加强技术培训和新技术推广,提高工程规划和建设管理人员水平; 加大宣传力度,动员乡村干部和广大群众广泛参与,保证工程顺利实施。

二 农村饮水安全现状

2.1 基本情况

2.1.1 自然、社会、经济和水资源概况

(1) 自然概况

宁县位于甘肃省东部,地处陇东黄土高原沟壑区,介于东经 107°40′—108°34′,北纬 35°5—35°52′之间。东倚子午岭,西濒泾河、蒲河,南与正宁县和陕西省长武县接壤,北与西峰区、合水县毗邻。全县总面积 2653.72 平方公里,耕地总面积 95 万亩,是一个以种植业居重要地位的农业县。

宁县地形特征总的趋势是东北高而西南低,海拨高程在 886—1687 米之间,相对高差达 801 米,县境内山、川、原相 间并存,地貌、土壤、水热及植被均具有一定的地域差异性, 根据地貌特征,宁县可分为七条川、八条塬。

宁县位于中纬度内陆,属暖温带大陆性季风气候,四季分明,冬春温低干旱,夏秋温高多雨,旱冷共季,雨热同期,多年平均气温 8.7 度,平均降雨量 572.1 毫米,降雨年际变化大,年内分配极不均衡,大部分降雨集中在七、八、九三个月内。

(2) 社会经济概况

宁县共辖 18 个乡镇, 257 个行政村, 1805 个村民小组, 2011 年全县总人口 54.71 万人, 其中: 农村人口 50.5005 万人。2011 年,全县国内生产总值 30.8 亿元,第一产业增加值 95553 万元,第二产业增加值 90769 万元,第三产业增加值 121681 万元,财政大口径收入 21875 万元,农民人均纯收入 3165 元。

(3) 水资源与水污染概况

流经宁县的河流有七条,均属泾河水系,而且都在本县境内汇入泾河。年自产水资源总量 16589 万立方米,其中: 地表水 8420 万立方米,地下水 8169 万立方米。地表水中除城北河、湘乐川、九龙川、无日天沟河外,其余河流水质均较差,人畜不能饮用,地下水主要有黄土高原区潜水、河谷阶地潜水

和下白垩系承压水三种类型,黄土原区潜水和河谷阶地潜水是区内人畜饮水的最主要水源,也是机井工程和泵站扬水工程的仅有水源,具有一定的开发潜力,下白垩系承压水在区内分布广泛,近年也开始利用,但投资较大。

宁县 2011 年水资源开发利用量为 4371 万 m³, 其中地表水 3493. 46 万 m³, 地下水 877. 54 万 m³, 年生活用水约 671 万 m³, 其中: 地下水 592 万 m³, 地表水 79 万 m³, 从水资源总量来看,饮用水源开发的潜力很大,但从区间布局上来看,东部的盘克镇、湘乐镇、九岘乡、金村乡、春荣乡五个乡镇的饮用水源比较缺乏,其一受水量不足限制,东部地下水贫乏,除个别井外,大部分机井日出水量仅为 10 - 50m³, 供水规模受限,而山泉一般出水多为 2 - 10m³/天,且扬程多在百米以上。其二受水质限制,东部地区水质较差,苦咸水、缺锌、缺硒水较多,水源选择较难,因此,在供水工程规划中,我们将此问题作为一个重点来解决。

宁县石油开发、煤炭开采,石油化工、煤化工企业的建设 目前处于起步阶段,对水资源的污染基本没有发生,同时,我 们制定了严格的监管制度,加强监测、规范管理,确保水资源 不受污染,确保饮用水源的安全。

2.1.2 农村人口饮水安全普及程度

2004年农村饮水安全调查评估,全县饮水安全和基本安全总人口为 292865人,占全县农业总人口 493229人的

59.38%,其中自来水受益人口为89374人,自来水普及率为18.12%。截止2011年底全县饮水安全总人口为37.6444万人,占全县农业总人口50.5005万人的74.54%,其中自来水受益人口为32.1396万人,自来水普及率为63.64%。

2.1.3 农村供水设施情况及供水能力

(1) 集中式供水基本情况

根据本次清查,2011年底全县共有集中供水工程368处, 受益人口为 45.8451 万人。按水源类型分,以地下水为水源的 工程 368 处,受益人口为 45.8451 万人; 集中式供水工程设计 供水规模 27440. 22m³/日, 现状用水量 17781. 26 m³/日, 除家畜 和其它用水外,现状人均用水量 27.5m1/d;集中供水工程中, 自来水入户 32.1396 万人, 集中供水点供水 13.7055 万人; 全县 所有的农村供水工程基本均无净化水设施。目前供水工程的管 理形式主要有3种,第一种为由水务局直接管理,成立企业化 管理的供水站,由供水站管理经营,水费收取方式为抄表按方 收费和以"桶"为量收费,水价县物价局核定为3.0/m³,水质 化验由县疾病控制中心每季度抽验一次,这类工程全县共16 处,一般管理人员为3-8人,第二种为由个人直接管理经营, 我县人饮解困一期、二期项目建成的集中供水工程,绝大多数都 是采用以"经营权置换建设资金"的办法建成的,这类工程全 县统计为 94 处, 第三种为村组集体管理, 并承包至个人经 营,这类工程全县统计为258处,第二、三种工程的管理人员

一般为1人,根据县物价局核定的水价,一般机井供水工程为2.3元/m³,泵站扬水工程为2.8元/m³,水费计收方式与第一种相同。

(2) 分散式供水基本情况

我县分散式供水中,有设施的仅为小电井,合计为 3836 处供水总人口为 2.9007 万人,从调查情况来看,部分小电井配有小电泵,提水直接入户,使用比较方便。井的水质与全县整个水质分布一致,有好有差。无供水设施的人口主要分布于山区、川区、原边咀梢地带,用水基本上都是人工挑水,取水水源分别为河流、山泉、水库、溪水等,饮水人口总计为 1.7547 万人。饮用水的水质,直观来看,除山泉水外,其余卫生状况很差。

(3) 农村学校供水情况

根据宁县教育局统计资料,2011年宁县共有中小学校332所,在校学生84312人,教职工总数5659人,目前除宁县一中、三中、四中、五中、职中5所学校建有独立的水源系统外,剩余的327所学校均依托农村供水工程来供水,其中266所学校通过人饮解困项目、安全饮水项目、其他部门投资及群众自筹等方式解决了学校的饮水问题,实现了供水到校。目前剩余61所学校,1.9659万师生的供水还是人挑或车拉,用水极不方便,急需解决。

2.2 2005—2011 年农村饮水安全工程规划实施情况

2.2.1 项目实施情况

2005—2011 年我县共实施农村饮水安全工程 10 批次,建成集中供水工程 44 处,小电井 451 眼,解决饮水不安全人口 11.0938 万人,完成总投资 5803 万元,其中中央投资 4469 万元,地方财政配套 566 万元,群众自筹 768 万元。建成的工程均已通过验收,已交付使用,管理情况良好。

- 1、2005年第一批建成集中供水工程 10 处,小电井 105眼,完成投资 200万元,其中:中央投资 130万元,地方配套70万元,受益人口 5000人。
- 2、2006年第一批建成集中供水工程 2 处,完成投资 200万元,其中:中央投资 130万元,地方配套 70万元,受益人口5000人。
- 3、2006年第二批建成集中供水工程 3 处,小电井 150眼,完成投资 295万元,其中:中央投资 201万元,地方配套94万元,受益人口 7000人。
- 3、2006年第三批建成集中供水工程 2 处,小电井 196 眼,完成投资 85万元,其中:中央投资 68万元,地方配套 27 万元,受益人口 2000人。
- 4、2007年第一批建成集中供水工程 2 处,完成投资 341 万元,其中:中央投资 232万元,地方配套 109万元,受益人口 7800人。

- 5、2008年第一批建成集中供水工程 4 处,完成投资 306 万元,其中:中央投资 208万元,地方配套 98万元,受益人口 6995人。
- 6、2008年第三批建成集中供水工程 2 处,完成投资 274万元,其中:中央投资 219万元,地方配套 55万元,受益人口5000人。
- 7、2009年第二批建成集中供水工程 12 处,完成投资 1195.00万元,其中:中央投资 956.00万元,地方配套 239.00万元,受益人口 21838人。
- 8、2009年第三批建成集中供水工程3处,完成投资343.00万元,其中:中央投资274.00万元,地方配套69.00万元,受益人口6263人。
- 9、2010年第一批建成集中供水工程 4 处,完成投资 1516 万元,其中:中央投资 1207万元,地方配套 309万元,受益人口 27555人。
- 10、2011年建成集中供水工程 4 处,完成投资 1048万元,其中:中央投资 844万元,地方配套 204万元,受益人口 16487人。

2.2.2 基本经验

我县农村供水经过五十多年的建设,取得了有目共睹的成就,农村供水设施得到了较大改观,群众用水条件得到了很大改善,在工程建设和管理方面也积累了一定的经验,我们认

为,成立领导班子,组建工程建设管理机构,是工程建设顺利 实施的基本保证;做好前期工作,抓好项目管理,合理确定工 程方案,是解决农村饮水问题的基础;按照中央、地方和群众 自筹相结合的原则筹集建设资金,扩大资金筹措渠道,是农村 饮水工程建设的前提;做好工程建设管理,是保证工程质量的 关键;抓好运行管理,才能确保工程持久发挥效益。

2.3 农村饮水安全面临的主要问题

2.3.1 饮用水水质超标问题

经过本次清查,目前,我县饮用水水质不达标问题已得到彻底根治,主要通过今年来的安全饮水项目、扶贫、发改的改水以及整村推进项目,对水质状况、居住条件、生活卫生状况及营养供给状况差的山区、原边咀梢地带重点予以解决,通过"四改一服"得到彻底根治的。

- (2) 水源保证率、生活用水量及用水方便程度不达标
- ① 水源保证率低的人数、影响、分布及其成因

水源保证率不达标,指在十年一遇的一般干旱年,水源保证率低于90%,我县主要为九龙河、城北河、湘乐河存在的季节性缺水情况,涉及8个乡镇59个行政村,总人口34595人。每年3-4月份,河水断流,造成井水干枯,群众饮水只好到原上机井拉水,一"桶"水费用需8元左右,折算单方水价达40元,既影响了群众的正常生活,又加重了群众的负担。

② 生活用水量不足的人数、影响、分布及其成因

生活用水量不足指农村居民日供水量低于 20L, 涉及 8 个 乡镇 21 个行政村,总人口 11795 人。主要为部分工程水源不足,供水量有限,造成工程区群众用水量不达标,这是由于供水工程水源水量有限,设计规模小,工程供水量不足。

③ 用水方便程度低的人数、影响、分布及其成因

用水方便程度低指人力取水往返时间超过 20 分钟,大体相当于水平距离 800m 或垂直高差 80m 的情况,此类情况我县分布很广泛,涉及 18 个乡镇 143 个行政村,总人口 82171 人。主要为群众从集中供水点取水,路程较远和无供水设施,群众饮水从山泉、河流挑水而路程较远两类,这主要是群众距水源较远造成的,这一现象,在全县各个地区基本都普遍存在。

2.3.2 农村饮水工程建设与管理存在的主要问题

宁县2005年前建设的农村供水工程,大部分为集中供水点供水,没有铺设管道,群众用水不方便,部分有自来水网管道的工程,大多建于二十世纪初期,建设标准低,水塔较低,供水水压严重不足,部分供水主管道管径偏细,随着用水户的不断增加,导致供水水压严重不足,影响了居民安全用水。存在的主要问题有:

(1)工程老化失修严重,水源保证率低,影响了居民用水 由于工程建设年限较长,管网老化失修,跑冒滴漏现象较 严重,且部分村庄的水源年际年内变化较大,在枯水季节机井 上水量不足, 蓄水设施少, 提水设备及管网建设运行时间长, 老化失修严重, 不能满足安全供水需要。

(2)建设标准低,无水处理设施,不能保证饮水安全

全县大部分农村供水工程建于1972—2004年间,建设标准低,大部分为集中供水点供水,没有铺设管道,群众用水不方便,部分有自来水网管道的工程,水塔较低,供水水压严重不足,供水主管道管径偏细,随着用水户的不断增加,导致供水水压严重不足,影响了居民安全用水。而且基本所有的工程均无净化、消毒设施,群众饮用水水质得不到保障。

(3) 工程规模小,经营机制不灵活,不利于长期发展

大多数山区乡镇由于地形、经济条件等限制,无法建设大规模集中供水工程,只能以单村供水工程和小规模联村供水为主,以村集体管理为主,水费收取和工程维护延续性较差,不利于长期有效发展。

(4)运行成本高,水价不到位,影响供水的正常开展农村供水工程,特别是以村、组为单位的小规模供水工程,大多采取承包至个人经营的方式管理,由于用户少,水费收入总量小,一到用水淡季,有时一月的水费收入还不够电费,管理者积极性不高,一遇井泵或管网设施损坏,维修费用较大时,即停止维修,造成供水中断,致使村庄"有井无水"。

- 三 解决农村饮水安全问题的重要性和有利条件
- 3.1 重要性

经过多年的努力,我县农村饮水工作取得了一定的成绩,一大批群众的饮水困难问题得到了解决,但是农村饮水仍存在突出的问题,还有一些地区的农村饮用水存在水质不安全、水源保证率差、水量不足、用水不方便等问题,严重影响着人民群众的正常生活和身体健康。农村实现小康,是全面建设小康社会中最为艰巨的任务。民以食为天,食以水为先。不解决吃水问题,就谈不上脱贫,谈不上稳定,更谈不上发展。饮水安全是当前农村最紧迫、最实际的问题。随着经济社会的进一步发展,特别是全面建设小康社会的推进,人们对实现自来水、保障饮水安全的要求越来越强烈,保障饮水安全已经成为各级水利部门和水利工作者应尽的职责。实施农村饮水安全项目,代表着最广大人民群众的根本利益,是水利部门义不容辞的责任。

3.2 有利条件

- (1)从领导重视方面看,县政府成立了以分管副县长为组长,县直有关部门、有关乡镇负责人为成员的工程建设领导小组,全面负责工程建设的组织管理和协调工作。实行行政首长负责制和目标管理责任制,县乡村层层签定任务目标责任书,将建设任务、责任目标落实到有关责任人,制定奖惩措施,真正做到领导到位、组织到位、责任到位、措施到位。
- (2) 从群众基础看,通过从 2005 年开始至今连续几年实施的农村饮水安全工程,建成了一大批优良的供水工程,一部分群众吃上了洁净、放心、安全的自来水,对其它未实施工程

的群众很有吸引力和号召力,这对下一步我们实施农村饮水安全工程打下了很好的群众基础。

- (3) 从技术方面看,经过多年的探索,已经积累了不少实践经验,培养了一大批水利技术人员,在工程规划设计、建设与管理等方面探索出了适宜我县人畜饮水工程建设的路子。
- (4)从水源方面看,我县大部分地区水资源量充分,水质较好,具备开发利用的巨大潜力,少部分地区可以通过利用水库水、建设小规模的供水工程等方式解决水源问题。通过因地制宜、合理规划,可保证我县城乡居民的用水需求。
- (5)从经济方面看,农村饮水安全工程国家投入较多,达到了80%,省级配套10%,市县投入仅10%左右,总量不大,随着我县石油开发、煤炭开采,县域经济实力不断增强,对工程的配套能够完全落实。同时,随着农业种植结构的调整,农民收入大幅提高,农村经济也有了较大发展,群众要求实施自来水工程的积极性较高,对安全饮水工程的投入增加,为实施农村饮水安全工程提供了良好的经济基础。
- (6)从工程管理方面看,通过对已建工程的管理体制改革,特别是将县自来水公司管理的成功经验引入农村供水管理,实现城乡供水一体化,取得了较好的效果,为该项目的实施提供了完善的管理制度、管理措施及管理方法。

四 规划的指导思想、基本原则和目标任务

4.1 规划范围和水平年

根据我县农村饮水安全存在的问题,农村饮水安全总体规划和经济社会发展情况,充分考虑水源工程的安全性、可靠性和群众要求的迫切性,按照统筹规划、突出重点的原则,确定了项目实施范围为除县城以外的所有乡镇、村组、学校核定饮水不安全人口的生活用水。

规划基准年: 2011年。

规划水平年: 2015年。

4.2 规划的指导思想

规划的指导思想是:从实际出发,因地制宜,遵循以人为本,全面、协调、可持续的科学发展观,充分认识解决农村饮水安全问题的艰巨性、复杂性、紧迫性,按照全面建设社会主义新农村的总体要求,加快农村饮水安全工程建设步伐;深化农村供水工程管理体制改革,强化水源保护、水质监测和社会化服务,建立健全农村饮水安全保障体系,使农村居民获得安全饮用水,维护群众生命健康、提高生活质量、促进农村经济社会可持续发展。

4.3 规划的基本原则

(1) 坚持安全饮水第一的原则

水源是农村饮水安全工程的核心设施之一,水量的大小、 水质的好坏是关系到工程能否长期运行,项目区广大农民身体 健康的主要因素之一。因此,在工程规划中,重点加强对饮用 水水源的保护,划定供水水源保护区,制定保护办法,特别是 要加强对水源地周边设置排污口的管理,限制和禁止有害化肥的使用,杜绝垃圾和有害物品的堆放,防止供水水源受到污染,确保水源水质必须符合国家的有关规定。同时保证水源的可持续利用、工程的可持续利用。对每处工程的水源都进行了科学论证,水量、水质、水源保护都进行了认真研究,合理设计,对水源受污染严重且恢复困难的已有饮水工程,更换新水源;对缺乏必要水处理设施的原有饮水工程,增加水处理设施,通过水源工程整合联网,建成一批高标准的水源工程,保证群众在特大干旱年份有水吃。合理开采深层地下水资源,做到地下水采补平衡,以科学的发展观确保水资源的可持续利用。

(2) 坚持规模化供水的原则

在项目规划过程中,坚决推行城乡一体化供水模式,坚持走城乡供水一体化、农村供水城市化的道路。我们在地形条件好、水资源充足的早胜塬、和盛塬等区域,打破行政区域界限,对工程覆盖范围内的乡镇原有小规模供水工程进行整合、改造、联网,推行"多乡一网、多源一网"供水模式,努力扩大供水规模,提高供水保证率。

(3) 坚持改造促改制的原则

在实施工程改造的同时,考虑工程长效运行问题,以工程改造促工程改制,坚持实体经营、自主经营、自我约束、以水养水、良性运行的改制方向,建立长效运行机制。在机制创新

方面,突出两个重点,一是在供水经营管理体制上,坚持采用企业化经营模式,坚决摈弃"政府建、政府管"、"集体建、集体管"旧模式,充分吸纳社会资本进入农村供水市场,充分引入竞争机制,建设适应市场经济体制要求、充满活力的农村供水新机制;二是在建设的同时将相关的管理设施考虑周全(如计量到户设施、防滴漏水表、水表设在户外和设立分支水表等措施),为将来的管理打好基础,为"以水养水、良性运行"创造条件,确保工程长期发挥效益。

(4) 坚持技术创新和高标准建设的原则

在工程建设过程中,严格按照国家规范和水利厅制定的技术要点规范操作,在水源水质、规划设计、工程施工、建设用材、设备选型等方面都达到高标准。不仅要保证工程的内在质量,也要完善工程的外观形象,努力建设规划科学,布局合理,富有智慧,创新和谐,用心建设的精品工程。同时,要积极探索新理论、新方法,开发新技术、新工艺,大力推广水质处理、现代化信息管理、自动化控制等先进技术,提升农村自来水工程的建设水平、管理水平,增加工程科技含量。

(5) 坚持市场化运作的原则

通过市场化运作解决供水工程产权不明晰、经营权不活的 问题,运用项目法人制、招投标制、政府采购制、建设监理 制、项目合同制、竣工验收制等进行工程建设和管理,改变过 去那种政府成立指挥部包建包管式的政府运作模式,为工程长 效运行奠定好的体制、机制基础。同时,积极鼓励社会资金进入农村供水市场,通过市场化融资,在一定程度上解决建设资金短缺的问题。

(6) 坚持建管并重的原则

把工程建设和工程管理放在同等重要的位置,确保工程可持续利用。在规划设计阶段,要广泛进行社会动员,对于工程建设、资金筹措方案和工程建成后的管理方式等要让用水户广泛参与,征求他们的意见,尊重群众意愿,得到广大群众的认可,在选择技术方案时,要充分考虑当地的管理条件和农民对水价的承受能力,在保证供水质量的前提下,优先选择管理简便、运行费用低的技术方案,在工程开工以前,要求明晰所有权、落实管理体制与运行机制,明确水价和收费办法及服务体系,确保供水工程良性运行,持久发挥效益。

4.4 目标任务

总体目标:根据我县农村供水发展特点,按照"先急后缓、 先重后轻、突出重点、分步实施"的原则制定分阶段目标,统 筹规划,突出重点,根据各村实际情况,制定目标和任务,群 众经济较好的村庄,依靠当地财力,尽快实现农村饮水安全目 标,经济欠发达村庄,优先解决对农民生活和身体健康影响较 大的饮水安全问题,同时要与全面实现小康目标相一致;保障 饮水安全,首先要保护好饮用水源。要把水源保护与水质净化 相结合,防治并重,按照《饮用水水源保护区污染防治管理规 定》的要求,划定供水水源保护区,加强水源地周边环境的保 护,防止污染,防止乱打井超采地下水造成水量不足,或不合 理施工引起不同含水层水质混合,造成饮用水中氟砷等有害物 质超标, 要采取有效措施, 保护好饮用水源, 规划建设的农村 饮水安全工程,应根据具体情况,设置必要的水净化设施,向 用水户提供水质达标的饮用水,建立社会化的水质监测服务体 系,对供水水质进行监测、提供水质检测服务,完善供水水质 保障体系,对规模较大的水厂要设化验室,做好水质的常规检 测;为管好用好工程,确保工程可持续利用,在规划设计阶 段,要广泛进行社会动员,对于工程建设、资金筹措方案和工 程建成后的水价要让用水户广泛参与,征求他们的意见,尊重 群众意愿,得到广大群众的认可,在选择技术方案时,要充分 考虑当地的管理条件和农民对水价的承受能力,在保证供水质 量的前提下,优先选择管理简便、运行费用低的技术方案,在 工程开工以前,要求明晰所有权、落实管理体制与运行机制, 明确水价和收费办法及服务体系,确保供水工程良性运行,持 久发挥效益;按照中央、地方和受益群众共同负担工程投资的 政策,困难大的多补、困难小的少补等原则,扶持引导,多渠 道筹资,制定资金筹措计划,确保工程所需资金足额、及时到 位; 从我县实际情况出发, 受益区农户也要在负担能力允许的 范围内, 承担一定的投劳投资责任; 引入市场机制, 吸收社会 资金,建立多元化的投入机制。按照这一基本思路,我县解决 农村饮水安全的总体目标是到 2015 年全面解决规划内人口的饮水不安全问题。

建设任务: 2012——2015 年规划建设工程 56 处,其中,小电井 16 处(3387 眼),共解决不安全人口 12.8561 万人,61 所学校 1.9659 万人的师生饮水不安全问题。其中,集中供水工程解决不安全人口 11.3342 万;小电井工程 16 处 3387 眼,解决饮水不安全人口 1.5219 万人。总投资 9461.73 万元,其中:中央投资 7221.94 万元,地方配套 2239.79 万元。

五 总体布局与工程规划

5.1 工程建设标准

- (1) 供水水质: 供水水质均符合国家《生活饮用水卫生标准》(GB5749)的要求。
- (2)供水量: 参照《村镇供水工程技术规范》(SL310-2004),确定40L/人.天。
- (3) 用水方便程度:集中供水全部实行供水到户,规划入户率达到100%。
- (4) 水源保证率: 绝大部分工程大于 95%, 个别严重缺水地方不低于 90%。
- (5)供水水压:参照《村镇供水工程技术规范》(SL310-2004),确定配水管网中用户接管点的最小服务水头不低于10米。

5.2 技术线路

- 1、重视水源保护。为保障饮水质量,应按照《饮用水水源保护区污染防治管理规定》等相关法规的要求,对已有工程和规划工程的饮水水源进行保护。根据水源类型划定保护区,保护区内严禁存在可能影响水源安全的污染源和任何生产活动。
- 2、坚持因地制宜。坚持"农村供水城市化,城乡供水一体化"的发展战略,优先发展规模化集中供水工程;对于水源短缺、自然条件较差的地区,兴建规模较小的单村集中供水工程。
- 3、加强水处理工艺。对农村饮水工程的水源设置必要的水净化设施,配套消毒设备,确保向用水户提供水质达标的饮用水,未经处理的水不能进入管网供水。
- 4、加强水质检验监测。加强对供水工程水源、出厂水和管 网末梢水的水质检验和监测工作。在工程规划设计时就要按照 有关要求,制定科学合理的水质化验、检测的办法以及频率和 指标。在工程运行中要严格执行,确保供水安全。

5.3 规划分区

根据我县自然状况、水源条件、地形特点、饮水安全问题的类型和分布以及经济发展水平,将全县划分为三大类型区。

(1) 塬中心区。包括和盛塬、早胜塬的中心区域,盘克塬、春荣塬的西部,南义塬、瓦斜塬的南部。此区域总面积490km²,农村总人口42.087万人,饮水不安全人口9.6663万人。规划予以全部解决。

- (2) 塬边咀梢及山区。包括和盛塬、早胜塬的塬边咀梢,盘克塬、春荣塬的东部,南义塬、瓦斜塬的北部以及塬区与川区之间的山区、子午岭林区边沿地带。此区域总面积 2011km²,农村总人口 3.5835 万人,饮水不安全人口 1.0118 万人,规划解决 1.0118 万人。
- (3)川道区。包括泾河川、蒲河川、马莲河川、九龙河川、城北河川、湘乐川、平道川、无日天沟等区域。此区域总面积132km²,农村总人口4.83万人,饮水不安全人口2.178万人,规划解决2.178万人。

5.4 工程总体布局

本次饮水安全工程规划的总体思路是:实现一个目标,即确保 2015 年末全面解决老百姓饮水安全问题;围绕一个核心,即保证工程长久运行,长期发挥效益;突出四个重点,即①选择水质、水量都符合要求的水源,利用消毒设备进行水处理,使群众喝上安全、放心的自来水;②供水规模合理化,投资合理,运行成本低;③充满活力,适应市场要求的经营管理体制;④标准化建设。

工程总体布局为: 塬中心区,建设集中供水工程 17 处,解决 9.6663 万人的饮水安全问题;塬边咀梢及山区,建设集中供水工程 16 处,解决 1.0118 万人的饮水安全问题,规划工程中机井供水工程 10 处,泵站扬水工程 5 处;川道区,建设集中供水工程 7 处,在地形较好,居住相对紧凑的区域,集中供水工

程水源采用大口井及管道引水的方式解决,配套泵站、蓄水池或水塔,铺设管道供水到户,可解决 0.6561 万人的饮水安全问题。在地形条件非常差、居住分散的地区以及水源无保证的山区,计划新建小电井工程 16 处,共 3387 眼,解决 1.5219 万人的饮水不安全问题。

学校供水规划: 此次规划解决的学校共 61 所, 师生总数 1.9659 万人。规划均不建独立的供水系统,采用依托农村供水 系统,延伸管道的方式解决。

5.5 工程规划

"十二五"规划修定后, 2012——2015 年规划建设工程 56 处,其中,小电井 16 处 (3387 眼),共解决不安全人口 12.8561 万人,61 所学校 1.9659 万人的师生饮水不安全问题。 其中,共建集中供水工程 40 处,小电井工程 16 处 3387 眼。规划新增供水能力 10687m³/d。在水处理措施上所有工程均规划了沉淀池,在消毒措施上所有工程均规划了加氯设备,在供水方式上均全部一次引水入户。规划各工程的情况如下:

(1) 盘克塬供水工程: 规划以白吉坡水库为水源, 引水至净水厂, 经混合、絮凝、沉淀、过滤、消毒处理后, 通过加压和自流方式由配水管网供水入户的工程措施, 解决盘克镇、湘乐镇 2 个乡镇、33 个行政村的 6690 户 33447 人及 25 所学校9479 名师生的饮水问题, 其中解决农村饮水不安全人口 23297

人、改善饮水条件 10150 人的饮水安全问题,规划供水规模 1770m³/d。

- (2) 盘克供水站续建工程: 规划以盘克供水站机井为水源,铺设管道、供水到户,解决盘克镇7个行政村1681人及1 所学校1121名师生的饮水安全问题,规划供水规模142m³/d。
- (3)米桥北部供水工程:规划以机井水为水源,铺设管道、供水到户,解决米桥乡5个行政村3995人及4所学校1176名师生的饮水安全问题,规划供水规模340m³/d。
- (4) 良平供水续建工程: 规划以良平供水站机井水为水源,铺设管道、供水到户,解决良平乡 3 个行政村 1696 人的饮水安全问题,新增供水规模 144m³/d。
- (5) 平子供水续建工程: 规划以平子供水工程为水源,延伸管道、供水到户,解决平子镇、米桥乡2个乡镇6个行政村5201人的饮水安全问题,规划供水规模442m³/d。
- (6) 早胜供水站供水工程: 规划以早胜供水站为水源,铺设管道、供水到户,解决早胜镇、新宁镇的2个乡镇7个行政村2825人的饮水安全问题,规划供水规模240m³/d。
- (7)中村供水站续建工程:规划以机井水为水源,扩建水厂、延伸管道、供水到户,解决中村乡16个行政村10952人及1所学校222名师生的饮水安全问题,规划供水规模930m³/d。

- (8) 湘乐供水工程: 规划以白吉坡水库水为水源,新建水厂水厂、铺设管道、供水到户,解决湘乐镇 5 个行政村 828 人的饮水安全问题,规划供水规模 70m³/d。
- (9) 湘乐小坳续建工程: 规划以沟底泉水为水源,新建沟底蓄水池、提水至水塔、供水到户,解决湘乐镇1个行政村581人的饮水安全问题,规划供水规模49.39m³/d。
- (10) 高山堡泵站扬水工程: 规划以沟底泉水为水源,新建沟底蓄水池、铺设管道、供水到户,解决新宁镇1个行政村899人的饮水安全问题,规划供水规模76.42m³/d。
- (11)新宁镇坳刘村供水工程:规划以深井水为水源,建水塔、铺设管道、供水到户,解决新宁镇1个行政村603人的饮水安全问题,规划供水规模52m³/d。
- (12) 五里铺泵站扬水工程: 规划以川区地下水为水源, 打大口井、蓄水池、铺设管道、供水到户,解决新宁镇1个行政村499人及1所学校90名师生饮水安全问题,规划供水规模42.42m³/d。
- (13) 九龙村供水工程: 规划以现有的1眼机井为水源,铺设管道、供水到户,解决新宁镇1个行政村663人的饮水安全问题,规划供水规模56.63m³/d。
- (14)新宁镇庙咀坪供水工程:规划以县城自来水厂为水源、铺设管道、供水到户,解决新宁镇3个行政村1097人饮水安全问题,规划供水规模93m³/d。

- (15) **焦村乡西尚村供水工程:** 规划以机井为水源,建水塔、铺设管道、供水到户,解决焦村乡1个行政村 865 人饮水安全问题,规划供水规模 73.53m³/d。
- (16)宁县张官路口供水续建工程:规划以机井水为水源,建水塔、延伸管道、供水到户,解决焦村乡3个行政村1818人饮水安全问题,规划供水规模154m³/d。
- (17) 焦村张斜供水续建工程: 规划以焦村张斜供水站为水源,铺设管道、供水到户,解决九岘乡4个行政村1092人饮水安全问题,规划供水规模92.82m³/d。
- (18) 春荣西部供水工程: 规划以机井水为水源,新建水厂、铺设管道、供水到户,解决春荣乡1个乡镇10个行政村7456人及5 所学校2725 名师生的饮水安全问题,规划供水规模633.76m³/d。
- (19) 万塬泵站扬水工程:单村供水工程,规划以沟底泉水为水源,建设蓄水池、水塔、铺设管道、供水到户,解决春荣乡万塬村898人及1所学校79名师生的饮水安全问题,规划供水规模76.33m³/d。
- (20) 春荣乡李家台引水工程: 单村供水工程, 规划以现有机井为水源, 建蓄水池、铺设管道、供水到户, 解决春荣乡李家台村 753 人饮水安全问题, 规划供水规模 64m³/d。

- (21)新庄供水工程:规划以机井水为水源,新建水厂、铺设管道、供水到户,解决新庄镇1个乡镇13个行政村13283人的饮水安全问题,规划供水规模1129m³/d。
- (22)和盛供水续建工程:规划以和盛供水站为水源,扩建水厂、铺设管道、供水到户,解决和盛镇1个乡镇7个行政村2710人的饮水安全问题,规划供水规模230.35m³/d。
- (23)和盛吴家八组泵站扬水工程:单村供水工程,规划以泉水为水源,建设泵站、水塔,铺设管道,供水到户,解决和盛吴家村 671 人的饮水安全问题,规划供水规模 57m³/d。
- (24)和盛惠家供水工程:单村供水工程,规划以机井为水源,建水塔,铺设管道,供水到户,解决和盛惠家 682 人的饮水安全问题,规划供水规模 57.9m³/d。
- (25)太昌供水工程: 规划以机井水为水源,新建水厂、延伸管道、供水到户,解决太昌乡4个行政村4186人的饮水安全问题,规划供水规模355.81m³/d。
- (26)太昌小盘河泵站扬水工程: 单村供水工程, 规划以川区地下水为水源, 建蓄水池、铺设管道、供水到户, 解决太昌小盘河村 756 人饮水安全问题, 规划供水规模 64.26m³/d。
- (27) 南义乡供水站续建工程: 规划以南义供水站为水源,扩建水厂、铺设管道、供水到户,解决南义、新宁镇2个乡镇9个行政村6838人及1所学校93名师生的饮水安全问题,规划供水规模581m³/d。

- (28) 崔庄村机井供水工程:单村供水工程,规划以机井 为水源,建水塔,铺设管道,引水入户,解决金村乡崔庄村 980人的饮水安全问题,规划供水规模 83.3m³/d。
- (29) 崔塬村机井供水工程: 单村供水工程, 规划改造现有泵站扬水工程为水源, 建水塔, 铺设管道, 引水入户, 解决新宁镇五里铺村 903 人及 1 所学校 103 名师生的饮水安全问题, 规划供水规模 76.76m³/d。
- (30)金村村机井供水工程:单村供水工程,规划改造现有泵站扬水工程为水源,建水塔,铺设管道,引水入户,解决金村村1040人及1所学校190名师生的饮水安全问题,规划供水规模88.4m³/d。
- (31)金村乡麻子掌村供水工程:单村供水工程,规划以机井水为水源,建设水塔、铺设管道、供水到户,解决金村乡崔原村855人的饮水安全问题,规划供水规模74m³/d。
- (32)九岘乡鲁甲子村机井供水工程:单村供水工程,规划以现有深井水为水源,建设水塔、铺设管道、供水到户,解决九岘乡鲁甲子村 978 人及 1 所学校 337 名师生的饮水安全问题,规划供水规模 83m³/d。
- (33)九岘乡桃树庄村机井供水工程:单村供水工程,规划以现有机井水为水源,建设水塔、铺设管道、供水到户,解决九岘乡桃树庄村1012人及2所学校192名师生的饮水安全问题,规划供水规模86m³/d。

- (34)九岘乡北庄村机井供水工程:单村供水工程,规划新打机井为水源,建水塔,铺设管道,引水入户,解决九岘乡北庄村852人及1所学校44名师生的饮水安全问题,规划供水规模70m³/d。
- (35)九岘乡左家川机井供水工程:单村供水工程,规划新打机井为水源,水塔,铺设管道,供水到户,解决九岘乡左家川796人及1所学校93名师生的饮水安全问题,规划供水规模70m³/d。
- (36) 九岘乡九岘村改扩建工程: 单村供水工程, 规划以机井水为水源,建设水塔、铺设管道、供水到户,解决九岘乡北庄村 645 人的饮水安全问题,规划供水规模 58.4m³/d。
- (37) 九岘乡马洼改扩建工程: 单村供水工程, 规划以机井水为水源, 建设水塔、铺设管道、供水到户, 解决瓦斜乡张原畔村802人的饮水安全问题, 规划供水规模 68m³/d。
- (38) 瓦斜供水站续建工程: 规划以瓦斜供水站为水源, 扩建水厂、铺设管道、供水到户,解决和盛镇1个乡镇7个行 政村4124人的饮水安全问题,规划供水规模350.54m³/d。
- (39) 长庆桥西塬供水工程:单村供水工程,规划以泉水为水源,建设泵站、水塔,铺设管道,供水到户,解决和盛镇九园村1098人的饮水安全问题,规划供水规模93.33m³/d。
- (40) 长庆桥镇供水工程: 单村供水工程, 规划以现有喷井为水源, 采取新建水塔, 铺设管道, 供水到户, 解决长庆桥

- 2 个行政村 2432 人及 5 所学校 1664 名师生的饮水安全问题, 规划供水规模 206.72m³/d。
- (41) 湘乐镇瓦窑村小电井工程: 规划在湘乐瓦窑村新打小电井 190 眼,解决该村 850 人的饮水安全问题。
- (42) 湘乐镇欠湾村小电井工程: 规划在湘乐欠湾村新打小电井 155 眼,解决该村 698 人的饮水安全问题。
- (43)金村乡兰庄小电井工程:规划在金村乡兰庄新打小电井 136 眼,解决该村 612 人及 1 所学校 119 名师生的饮水安全问题。
- (44) 金村乡老庄小电井工程: 规划在金村乡老庄新打小电井 189 眼,解决该村 849 人及 1 所学校 73 名师生的饮水安全问题。
- (45)新宁镇金钟村小电井工程:规划在新宁镇金钟新打小电井 100 眼,解决该村 444 人的饮水安全问题。
- (46)中村乡周家、王家小电井工程:规划在中村乡周家、王家新打小电井 42 眼,解决该村 183 人的饮水安全问题。
- (47) **米桥东风四、五组小电井工程**: 规划在米桥东风四、五组新打小电井 44 眼,解决该村 200 人的饮水安全问题。
- (48) 南义乡焦台村小电井工程:规划在南义乡焦台村新 打小电井 477 眼,解决该村 2148 人的饮水安全问题。
- (49) 南义乡寨子河村小电井工程: 规划在南义乡寨子河村新打小电井 350 眼,解决该村 1573 人的饮水安全问题。

- (50)九岘乡枣林村小电井工程:规划在九岘乡枣林村新打小电井40眼,解决该村174人及1所学校106名师生的饮水安全问题。
- (51) 九岘乡川口村小电井工程: 规划在九岘乡川口村新打小电井 169 眼,解决该村 761 人及 1 所学校 96 名师生的饮水安全问题。
- (52) 春荣乡上齐村小电井工程:规划在春荣乡上齐村新打小电井 260 眼,解决该村 1169 人及 1 所学校 168 名师生的饮水安全问题。
- (53) 春荣乡昔家沟村小电井工程:规划在春荣乡昔家沟村新打小电井 339 眼,解决该村 1527 人的饮水安全问题。
- (54) 春荣乡苏城村小电井工程:规划在春荣乡苏城村新打小电井 250 眼,解决该村 1124 人的饮水安全问题。
- (55) 春荣乡王台小电井工程: 规划在春荣乡王台新打小电井 275 眼,解决该村 1237 人及 1 所学校 159 名师生的饮水安全问题。
- (56) 春荣乡徐家小电井工程: 规划在春荣乡徐家新打小电井 371 眼,解决该村 1670 人及 1 所学校 143 名师生的饮水安全问题。

5.6 分区水资源供需分析

我县规划的农村供水工程的水源基本为取浅层地下水的机井和取泉水的泵站扬水工程及水库水三类。分区水资源量按照

区域水资源可利用量,扣除现状以开发利用水量,计算出区域可供水资源量,在需水量分析中,考虑了乡镇供水、农业用水、工业用水、人畜用水的需求。解决农村人口饮水安全工程,规划设计年限为20年,以2011年作为设计水平年。人口自然增长率以5%计,用水定额取人均用水量40 L/人•日,大家畜用水为40L/头•日计。日时综合变化系数取用1.43,其他用水量以总需水量的10%计,项目区分区水资源供需平衡计算成果如上表。

分区水资源供需平衡分析表(保证率 95%)

		可供		需力	水量(万	m ³)		水量平衡	新 计算
区域名称	涉及乡镇	水资 源(万 m³/ 年)	乡镇供 水	农业用水	工业用水	人畜用水	小计	余水量	缺水 量
早胜塬	米桥、平 子、良平、 早胜、中村	2221	97.4	431. 2	33	378.5	940.1	1280. 9	
春荣塬	春荣、九 岘、金村	382	26. 76	4.8	4.93	111.71	148. 2	233.8	
和盛塬	新宁、新 庄、太昌和 盛、焦村	1908	131.6	637	44. 78	359. 34	1172.72	735. 28	
白吉坡水库	盘克、湘 乐、金村	614	131. 55	274		66. 97	472. 52	141. 48	

通过计算可以看出,规划项目区内分区水资源,完全可满足安全饮水工程的需求。

六 典型工程设计

本次规划的集中式供水工程,选取金村乡金村村供水工程为 典型工程;分散式供水工程以春荣乡昔沟村小电井工程为典型工程。

6.1 典型工程设计1(集中供水)金村乡金村村供水工程6.1.1 基本情况

项目区位于子午岭西麓,总土地面积 72.75 平方公里; 塬面狭长,沟壑纵横,地形复杂,气候冷凉,雨量适中,草场丰厚,适合农牧业生产发展。金村乡共辖6个行政村,38个村民小组;总人口 8372人,其中:农村人口 8192人,农村劳动力 2941人,乡村两级都实现通邮、通电。2000年,农民人均纯收入1102元,粮食总产量 3805吨,农业总产值 458.7万元,乡镇企业总产值 1540元。名优特产为花椒、梨、桃、苹果、核桃、黄花菜及柴胡、甘草、远志、秦芫、川 地龙等野生药材 20余种。本次规划解决的范围为金村乡金村村,231户 1230人的饮水不安全问题(含牙村小学 190人);其中水量不达标 540人,水源保证率不达标 690人(含牙村小学 190人)。

6.1.2 工程方案

宁县金村乡金村村供水工程,设计水平年日总用水量为128.15m3。计划在金村村湾庄沟修建 30m3 地下集水池,安装潜水泵抽水至塬面水塔,再由水塔调节供水压力,铺设管道自流引水到户,共埋设 UPVC 塑管管道 3.11km。供水工程从水塔开始,

供水管道供给金村1个行政村,231户,现状1230人(含牙村小学190人),从而解决饮水不安全问题。

6.1.3 设计参数

- (1) 工程设计供水规模 128.51m3/d;
- (2)根据《村镇供水工程技术规范》SL310—2004,每天供水时间取24小时,实行全日制供水;
- (3) 用水量最高日变化系数 K 日=1.3, 最高日最高时变化系数:全日制供水 K 时=3.0, 本工程为全日制供水, 时变系数取3.0。

6.1.4 工程设计

- 1、供水规模和设计用水量
- (1) 依据、标准

水质:水质标准按照《农村实施<生活饮用水卫生标准>准则》的要求实施,本次解决饮水安全工程供水水质应达到二级以上。

水量:水量基本定额指标根据《农村生活饮用水量卫生标准》(GB11730-89),结合工程区的实际情况,水量指标为:40L/人•日。

水压:管网中用户接管点的最小静水头不得小于 10m; 用户水龙头的最大静水头不超过 40m。

供水方式:根据工程区内的水资源条件、用水需求、地形条件、居民点分布等具体情况进行技术经济比较,按照优水优

用、便于管理、单方水投资和运行成本合理的原则,确定供水方式为集中式供水,按供水到户设计。

(2) 设计用水量推求

宁县金村村供水工程设计年限 15 年,人口增长率 6%计, 采用公式 P (1+6%) ¹⁵推算设计人口。

本次工程区内需解决饮水困难人口 1230 人,推算到规划水平年 2026 年,设计供水人口 2540 人。

A: 根据用水定额推求得设计水平年 2026 年生活用水量为 101.59m3/d。

B: 公用建筑用水量按生活用水量的 10%计, 即为15.24m3/d。

C: 其它用水量:根据农村人畜饮水的特定环境及有关规定,其它用水量只考虑管网渗漏损失水量和未预见用水量,以生活用水量及公用建筑用水量的10%计,即为11.68m3/d。

(3)供水规模: 日最高用水量为 A+B+C 之和,即设计供水规模为 128.51m3/d。

2、工程等级

工程设计设计供水规模为 128.51 m3/d,设计年限为 15年,设计供水人口 2540人,根据《甘肃省农村饮水安全工程建设与管理技术文本》,确定该工程类型 V 型工程,主要建(构)筑物级别为 5级,次要建筑物为 5级。

3、抗震标准

根据中国标准出版社的《中国地震动峰值加速度区划图》 (比例尺:四百万分之一)GB18306-2001图A1和《中国地震动反应谱特征周期区划图》(比例尺:四百万分之一) GB18306-2001图B1,工程区地震动峰值加速度为0.05g,相当于地震基本烈度为VI度,地震动反应谱特征周期为0.5s。

4、供水系统

- (1) 供水工程从 30m³ 地下集水池抽取泉水至 12m× 30m³ 水塔, 然后从水塔开始沿公路铺设供水管道, 供给金村 1 个行政村, 231 户, 总人口 1230 人, 解决其饮水不安全问题
- (2) 净水工艺:对于符合《生活饮用水水源水质标准》 (CJ3020-93) 要求,只进行消毒处理即可。程序如下:



- (3) 净水措施:采用较先进的自动化二氧化氯发生器进行净化。
- (4) 取配水泵房: 在供水站院內建 24m² 配电房 1 间,房内安装有关取配水的配电设施。

取水泵的选型:

设计流量确定:设计流量公式 Q=W/T×n

式中: Q-水泵设计流量(m3/h);

W—最高日取水量,取 128.51m³;

T—日工作时间, T=13(h);

n-水泵台数,1台;

由上式计算得: Q=9.89 (m3/h)

水泵设计扬程: 池深 3m, 静水位 1.5m, 设计流量取 10m3 / h, 上水管 DN75 钢管, 安装深度-1.5m, 池位距水塔为 185m。则设计几何高程为 H 几何 = 3+1.5+180=185m,

根据哈-威公式:

i 沿 = $0.000912 \times V2 \times (1+0.867/V) 0.3 /d 1.852$

计算沿程水头损失。经计算为 17.94m; 局部水头损失 hf 按 h 沿 10% 计算, 最小服务水头取 10m,则设计总扬程为 205m。

据计算结果,选择 150QJ10-150/15 型潜水泵 1 台,该泵扬程为为 200m,额定流量为 10m3/h,配套电机功率均为 11KW。

- 5、输配水管网
 - (1) 管道布置的技术要点

输配水管道的布置应遵循科学节约,方便管理的原则:

- A、管道的选择应满足需水量,水压和卫生条件的要求,并 留有一定的余地。
- B、应充分利用地形地貌,减少与建筑物的交叉和横穿公路的处数,高水高配,压缩供水管径及管段长度,减少管槽开挖工程量。
 - C、输水主管道最低处应留有检修放水阀。

- D、主干管过路或与建筑物交叉须作特殊工程处理。
- E、沿线布置应考虑实际的需要,并留有一定的余地。

(2) 管网布置

工程输水管道沿乡村主道路布置,全长 3.11km。

其中 Dn110PVC-U (0.8MPa) 长 0.2km,

Dn90PVC-U (0.8MPa) ₭ 0.2km,

Dn75PVC-U (0.8MPa) ₭ 0.48km,

Dn 63PVC-U (0.8MPa) ₭ 0.2km,

Dn50PVC-U (0.8MPa) & 0.73km,

Dn 40PVC-U (1.0MPa) 长 0.4km,

Dn 32PVC-U (1.25MPa) ₭ 0.9km。

对于供水管线从群众门前经过或距离较近的,采用供水入户方式, 其余设供水点解决饮水问题。

(3) 配水管网各管段的设计流量

每个节点的出流量,包括综合用水出流量和集中出流量,综合用水出流量,以人均综合用水当量乘以由该节点供水的设计人口数计算;集中出流量为用水大户的最高时用水量。

(4) 配水管管径的计算

配水管管径的计算

$$D = \sqrt{\frac{4Q}{\pi v}}$$

式中:

D ——管道计算内径(m);

Q ——管段设计流量(m3/s); ve- ——经济流速(m/s)。

干管的经济流速较低(0.5~0.75 m/s);

支管中,靠近水厂或调节构筑物的起端支管较高(0.75~1.0m/s);

末端支管较低(<0.75 m/s);

(5) 管道水头损失

计算公式如下: $h_f = 0.000915 \times (\frac{2}{d^{4.744}})$

式中: hf - 管段沿程水头损失;

- Q ——流量 (m3/s);
- d ——管道内径 (m)。
- (6)管网计算简图

为了计算的方便直观,把平面布置图中的各用水户,各分支点看成供水管网中的节点,并按顺序编号,即节点号。

计算简图中,每一管段线上数字分别代表长度(m)和管径(mm),线下数字分别代表流量(m3/h)和损失(m)。方框中的数字从上至下依次代表水压线标高(m)、地面高程(m)、和自由水头(m)。

供水管网水力计算详见表 2: 《宁县金村村供水工程水力计算表》。

(7) 输配水管道埋设

本工程管道布设,主管道沿公路布设,支管道沿村庄道路布设,避免过大的挖填方工程量。同时为避免冻胀破坏,管沟埋深应不小于1.20m。管道应埋设在未经扰动的原状土层上,管道周围200mm范围内应用细土回填;回填土的压实系数不应小于93%。

根据供水管道的功能特点和使用条件,供水管道采用 1.0MpaUPVC供水管完全满足要求。各供水管的强度指标和卫生 指标均应满足供水管材的规范要求。

6、调节构筑物

(1) 30m3集水池

30m³集水池为地埋式钢筋混凝土圆形结构,外直径 4.2m,净直径 3.6m,池壁厚 15cm,池底厚 20cm, C15 砼垫层 10cm,池深 3m。从下到上依以次为素土夯填 1.2m, 3:7 灰土垫层 30cm。

(2) 1m3水泉集水坑设计

在沟道泉眼处修建 1m³集水坑 1座,收集泉水,收集后泉水通过输水管道流入 30m³集水池。集水坑为砼矩形结构,净长为1.3m,净宽为 1m,净深为 0.95m;池壁厚 20cm,池底厚 20cm,C15 砼垫层 10cm。

(3) 闸阀井

供水管道每 500m 设检修井、闸阀井 1 座,安装自动进排气阀,排空阀,控制闸阀、减压阀等设施。检查井为砖混结构,深度 1.50m,净半径 0.5m,安装闸阀和水表。

该供水工程共布设闸阀井10座,排气阀2座。

7、管理站

配电管理房: 在水源工程附近平整区域建 9m² 配电房 1 间, 房内安装有关取配水的配电设施。

消毒间: 在水源工程附近平整区域建 9m² 消毒间 1 间,房内 安装有关消毒净化的配套设施。

8、 供配电设计

安装 30KVA 变压器 1 台,架设高压输电线路 0.38km,架设低压输电线路 0.205km,配电盘 1 面。

9、 工程投资概算

工程概算总投资 63.26 万元。其中建筑工程 29.28 万元,设备购置及安装工程 22.50 万元,临时工程 5.27 万元,其它费用 4.37 万元,预备费 1.84 万元。

宁县金村村供水工程总概算表

表 6.1.1 单价: 万元

表 6.1.1						単价:	万元
占口	工程或费用名			概算价值			占投资
序号	称	建筑工程	设备购 置费	安装工程费	其它费	合计	额 (%)
第一部	分:建筑工程	29. 28				29. 28	47.7%
	取水工程	4.17					
 	输水工程	2.65					
Ξ	配水工程	11. 37					
四	配电管理房	0.86					
五	消毒处理	0.86					
六	输配电工程	9. 38					
第二部分	·: 设备购置及安 装		21. 05	1. 45		22. 50	36.6%
_	取水工程		4.23	0. 21			
=	输水工程		11.71	0.74			
=======================================	配水工程		3. 13	0. 34			
四	消毒处理		1.97	0. 16			
第四部	分: 临时工程	5. 27			5. 27	5. 27	8.6%
	临时工棚	1.8					
 =	临时仓库	1.44					
Ξ	临时占地	1.8					
四	其他临时工程	0.23					
第六部	分: 其它费用				4. 37	4. 37	7.1%
_	建设管理费				2. 07		
1	建设单位管理 费				1.04		
2	施工监理费				1.04		
=	勘测设计费				2.07		
Ξ	工程保险费				0.23		
	一至六部分合 计					61. 42	100%
	预备费 (3%)					1.84	
	工程总投资					63. 26	

建筑工程概算表

表 6.1.2

序号	工程或费用名称	单位	数 量	单价(元)	合价(元)
	第一部分 建筑工程	元			292751.05
_	取水工程				41654.41
1	30m³地下集水池	座	1	37797.11	37797.11
	挖土方	m ³	85	5.59	475.15
	填土方	m ³	25	10.50	262.50
	清淤泥	m ³	140	37. 01	5181.93
	开挖石方	m ³	40	64.70	2587.89
	M7.5 砂浆抹面	m ³	25.5	16.40	1200.00
	C20 砼	m ³	15.6	893.76	13987.37
	钢筋制安	t	1.12	7863.50	7000.00
	沙砾石	m ³	27	77.86	2102.27
	C15 砼	m ³	4.80	863.82	2000.00
	材料二次转运	元			3000.00
2	1m3地下集水坑	座	1	3857.31	3857. 31
	挖土方	m ³	5	5.59	27. 95
	夯填土方	m ³	1.5	10.50	15. 75
	清淤泥	m ³	10	37. 01	370.14
	开挖石方	m ³	5	64.70	323.49
	M7.5 砂浆抹面	m ³	1	16.40	16.40
	C20 砼	m ³	1.44	893.76	1287. 02
	钢筋制安	t	0.05	7863.50	393. 18
	沙砾石	m ³	1	77.86	77.86
	C15 砼	m ³	0.4	863.82	345.53
	材料二次转运	元			1000.00
=	输水工程				26536.64
1	上水管道	m	1309	26536.64	26536.64
	土方开挖	m ³	1244	5. 59	6951.44
	土方夯填	m ³	1276	10.50	13400.89
	C15 砼镇墩	m ³	13.5	458.10	6184.30
2	控制、检查阀门井(1.2×1.4)	座	2	1530.18	3060.36
	人工挖土方	m ³	7.5	5.59	41.93
	人工夯填土方	m ³	3. 5	10.50	36. 75
	M7.5 水泥砂浆砌砖	m ³	2.5	395. 22	988. 04
	C20 砼预制盖板	m ³	0.26	779.07	202.56
	钢筋制安	T	0.03	7863.50	235. 91

	油麻填料	kg	2.5	10.00	25.00
Ξ	配水工程				113660.00
1	输水管道工程	m	3110		86158.80
	人工挖土方	m ³	2923	5. 59	16341.81
	人工填土	m ³	3032	10.50	31838.63
	原土翻夯	m ³	311	14.43	4487.73
	Dn110UPVC (0.8MPa)	m	200	30.44	6088. 21
	Dn90UPVC (0.8MPa)	m	200	21.99	4398.34
	Dn75UPVC (0.8MPa)	m	480	16. 32	7834. 21
	Dn63UPVC (0.8MPa)	m	200	11.75	2349. 22
	Dn50UPVC (0.8MPa)	m	730	8. 31	6069.59
	Dn40UPVC (1.0MPa)	m	400	6. 21	2484.00
	Dn32UPVC (1.25MPa)	m	900	4.74	4267.08
2	控制、检查阀门井(1.2×1.4)	座	8	1530.18	12241.43
	人工挖土方	m ³	7.5	5. 59	41. 93
	人工夯填土方	m ³	3. 5	10.50	36. 75
	M7.5 水泥砂浆砌砖	m ³	2.5	395. 22	988. 04
	C20 砼预制盖板	m ³	0. 26	779.07	202.56
	钢筋制安	T	0.03	7863.50	235. 91
	油麻填料	kg	2.5	10.00	25.00
3	排气阀井	座	2	1329.88	2659.77
	土方开挖	m ³	9.6	5.94	56. 99
	土方回填	m ³	6. 05	11.19	67.68
	M10 水泥砂浆砌砖	m ³	1.12	447.64	501.35
	现浇 C15 砼井盖支座	m ³	0.06	442.32	26.54
	现浇 C20 砼底板	m ³	0.56	474.76	265.87
	φ700 铸铁井盖	个	1	400.00	400.00
	细部结构	m ³	0.62	18.48	11.46
4	供水房	m ²	12	1050.00	12600.00
四	配电管理房				8550.00
	配电房	m ²	9	950.00	8550.00
五	消毒处理				8550.00
	消毒间	m ²	9	950.00	8550.00
六	输配电工程				93800.00
	高压输电线路	km	0.38	120000.00	45600.00
	低压输电线路	km	0.20	60000.00	12300.00
	30KVA 变压器	台	1	33000.00	33000.00
	配电盘	面	1	2400.00	2400.00
	其它配件材料	套	1	500.00	500.00

设备购置及安装工程概算表

表 6.1.3 单位: 元

序	4 th 7 ln lb	2. 我 T. 坝		(元)		合计 (元)	
序号	名称及规格	位	数量	设备费	安装费	设备费	安装费
	第二部分 设备购 置及安装工程					210458.34	14524. 92
_	取水工程					42310.83	2119. 37
1	30m³集水池水泵 设备与安装	座	1			42310.83	2119. 37
	150QJ10-200/15 潜水泵	套	1	13600.00	500.00	13600.00	500.00
	水池上水钢管 (Dg75)	m	10	78.50	5.44	785.00	54. 38
	DN100 进水管	m	10	128. 30	6.63	1283.00	66. 33
	DN100 溢水管、 泄水管	m	10	128. 30	6.63	1283.00	66. 33
	集水坑与水池连 接钢管 (Dg75)	m	35	78.50	5. 44	2747.50	190. 33
	液位传感器 CYB- 31	套	1	2250		2250	
	液位显示仪	台	1	2000		2000	
	浮球液位阀	个		1500		2000	
	水表 (DN80)	个	1	400.00	20.00	400.00	20.00
	3×25mm²电缆	m	600	13.00		7800.00	0.00
	水泵控制柜	台	1	2600.00	208.00	2600.00	208.00
	进排气阀 (DN50)	套	1	1800.00		1800.00	
	运杂费 (9.76%)					3762.33	
	安装费 (13%)						1014.00
=	输水工程					117108.43	7434.93
1	上水钢管	座	1			117108.43	7434. 93
	Dg75 钢管	m	1350	78.50	5.44	105975.00	7341. 33
	DN75 闸阀	个	4	180.00		720.00	
	运杂费 (9.76%)					10413.43	

	安装费 (13%)						93.60
Ξ	配水工程					31326. 18	3410.82
1	闸阀井设施安装	个	318			29903.89	3289. 43
	DN110 闸阀	个	6	350.00		2100.00	
	DN90 闸阀		6	320.00			
	DN75 闸阀	个	12	250.00		3000.00	
	DN63 闸阀	个	15	200. 32		3004.80	
	DN50 闸阀	个	20	180.00		3600.00	
	DN40 闸阀	个	40	130.00		5200.00	
	DN32 闸阀	个	60	70.00		4200.00	
	DN100 水表	个	2	470.00		940.00	
	三通	个	30	40.00		1200.00	
	四通	个	20	50.00		1000.00	
	DN25 自动排气阀	套	2	1500.00		3000.00	
	运杂费 (9.76%)					2659. 09	
	安装费 (11%)						3289.43
2	供水点设施安装	套	2	711.14	60.70	1422.28	121. 39
	Dg40 钢管	m	5	23. 23	3. 14	116.14	15.70
	水表	^	1	300.00	30.00	300.00	30.00
		m	5	11.00		55.00	
	D40 球阀	个	2	35. 00	5.00	70.00	10.00
	D25 球阀	^	1	20.00	5. 00	20.00	5. 00
	管件及其他	套				50.00	
	安装费	元				100.00	
四	消毒处理					19712.90	1559.80
	LS-500 二氧化氯 发生器	台	1	17500.00	1500.00	17500.00	1500.00
	闸阀 (DN50)	\Rightarrow	1	160.00		160.00	
	缓闭止回阀 (300X)	个	1	150.00		150.00	
	水表 (DN50)	个	1	150.00		150.00	
	运杂费 (9.76%)					1752.90	50.00
	安装费(13%)						59.80

临时工程概算表

表 6.1.4

序号	工程或费用名称	单位	数量	单价(元)	合价(元)
第				52729.80	
_	临时工棚	m ²	120	150	18000
=	临时仓库	m ²	120	120	14400
Ξ	临时占地	亩	90	200	18000
四	其他临时工程	元		0. 015	2330

其它费用概算表

表 6.1.5

序号	工程或费用名称	单位	数量	单价(元)	合价(元)
第六部分: 其它费用		元			43748.55
_	建设管理费				20709.37
1	建设单位管理费	元		2.00%	10354.7
2	施工监理费	元		2.00%	10354.7
=	勘测设计费	元		4.00%	20709.4
Ξ	工程保险费	元		0.45%	2329.8

6.2 典型工程设计 2 (分散供水) 春荣乡昔沟村小电井工程 6.2.1、基本情况

春荣乡昔沟村位于春荣乡北部川区地带,地处湘乐川湘乐河下游段,全村有8个村民小组,共339户1527人。该区域大部分群众靠山依水居住,饮水要到沟道或河道取水,且要靠驴驮人担,夏季遇暴雨,河水浑浊,无法饮用。为了彻底解决该村群众的饮水困难问题,改善生产和生活环境,本次规划计划

在春荣乡昔沟村新打小电井 339 眼, 彻底解决该村 339 户 1527人的饮水困难问题。

6.2.2、水源

该区域主要为川台地带,地下水贮量丰富,水质较好,易于开采,且小电井取用地表潜水,水质较好,适宜于人畜饮用。

6.2.3、工程设计

设计小电井为圆柱形,井筒直径 0.9 米,井深根据地形为 30~50 米,日出水量 2-5 立方米。按群众居住地形,选 40 米 深的小电井作典型设计。井深 40 米,其中土层深 30 米,砾石层 7 米,岩石层深 3 米。安装扬程 50 米的潜水电泵一台,D40 输水塑管 60 米,电线 50 米。

小电井工程概算表

表 6.2 单位: 元

编号	工程或费用名称	单 位	数 量	单价	合 计
	第一部分 建筑工程	元			1942.11
1	钻井费(土层)	m	30.00	38. 56	1156.80
2	钻井费(砾石层)	m	7.00	59. 74	418.18
3	钻井费(岩石层)	m	3. 00	79. 96	239.88
4	M _{7.5} 砌砖	m ³	0.23	497. 46	114. 42
5	C ₂₀ 砼预制盖板	m ³	0. 02	641.56	12.83
	第二部分 安装工程				952.00
1	潜水泵	台	1.00	450.00	450.00
2	φ 40UPVC 管	m	60.00	4.20	252.00

3	电缆线(3*2.5mm²)	m	50.00	5.00	250.00	
	合 计				2894. 11	

6.2.4、工程量及投资概算

该工程总工程量 8802m³, 其中挖土方 6468 m³, 砾石方 2249m³, 砼方 84.75m³。50m 扬程潜水电泵 339 台, D40 输水塑管 20.34km。

该工程总造价 98.11 万元, 其中建筑工程 65.84 万元, 安装工程 32.27 万元。单井造价 2894.11 元。家庭平均人口 4.5 人, 人均投资 642.5 元。

七 投资估算与资金筹措

7.1 投资估算

7.1.1 投资估算方法

根据《建设项目经济评价方法与参数》(第三版)和《投资项目可行性研究指南》,工程建设投资估算采用综合指标估算法。工程总投资由各单项工程的工程费、其它费和预备费三部分组成。其中,工程费包括各单项工程的建筑工程费、设备及工具购置费、安装工程费。其他费还包括征地、拆迁、勘察、设计、监理等。预备费为基本预备费,取前述两项费用的5%。

农村饮水安全工程项目由多个子项目构成,单项工程量甚多,形式多样,规模不一,本规划采用人均综合投资指标估算法。即不同类型的集中供水工程中选出具有代表性的机井供水

工程中的管网延伸工程为典型工程,估算出典型工程投资和人均投资,据此推算出不同类型工程的投资和本规划总投资,约为642.5元/人。

农村学校教职工和学生人数单独统计,其投资按近年建成同类工程决算投资的人均投资指标估算,约为310元/人。

7.1.2 编制依据

(1) 编制依据

根据甘肃省水利厅甘水发 [2009] 424 号文 "关于颁发《甘肃省水利水电工程设计概(估)算编制规定》",建筑工程采用甘肃省水利厅甘水规发 [1996] 41 号文颁发《甘肃省水利水电建筑工程概算定额》;设备安装工程采用水利部水建 [1993] 63 号文颁发《水利水电设备安装工程概算定额(中小型)》;施工机械台班费定额,执行甘肃省水利厅甘水规发 [1996] 41 号文颁发《甘肃省水利水电工程施工机械台班费定额》,缺项依据原水利部、能源部能源水规 [1991] 1272 号文颁发《施工机械台班费定额》。

(2) 人工工资

宁县为九类工资区,经计算人工单价土方工程每工日 29.82元,石方工程每工日 31.84元,混凝土方、机械台班及 安装工程每工日 33.84元。

(3) 主要材料价格:

主要材料包括水泥、木材、钢材、油料及其它材料。材料单价均按庆阳市建设局公布的庆阳市 2011 年第二期材料指导价中的宁县县城的价格,计入运杂费、装卸采购费。运到工地预算价 R32.5 水泥为 415.00 元/t,钢筋 4413.70 元/t,板材1915.00 元/m3。

建筑材料砂子从西峰区巴家咀购买,到工地运距93km,分析计算运至施工现场价格为164.26元/m3,石子从宁县长庆桥购买,到工地运距93km,分析计算运至施工现场价格为144.01元/m3。

(4) 水电价格

A水价

用水主要以群众饮用水为主,经计算水价为 3.0 元/m³。

B电价

采用系统电网价,电网价=基本电÷(1-输电线路损耗) ÷(1-变配电器损耗)+线路维护摊销费,综合电价每度 0.60 元。

(5) 施工机械台班费

一类费用在《96 定额》台班费定额基础上乘以 1.15 系数; 二类费用按现行工资标准及材料预算价格计算。

7.1.3 典型工程投资估算

本次规划的集中供水工程,选取代表性较强的宁县金村村 供水工程为典型工程,工程概算总投资 63.26 万元。其中建筑 工程 29.28 万元,设备购置及安装工程 22.50 万元,临时工程 5.27 万元,其它费用 4.37 万元,预备费 1.84 万元。2012 年项 目人均综合投资 514.00 元计算。综合分析计算,2013-2015 年 规划的集中供水工程及分散供水工程人均综合投资指标按 642.5 元进行投资估算较为合理。农村中小学校的投资概算也 采用人均综合投资指标法计算,参照我县近来年解决的学校情况来看,人均投资取 310 元/人为宜。

7.1.4 总投资估算

宁县 2012——2015 年计划解决 12.8561 万人及 1.9659 万师生的饮水不安全问题。共规划供水工程 56 处,其中集中供水工程 40 处,解决 11.3342 万人的饮水问题; 小电井工程 16 处3387 眼,解决 1.5219 万人的饮水问题。

规划修定总投资 9461.73 万元,按资金来源分,中央投资7221.94 万元,市县配套 2239.79 万元。按项目类别分,农村饮水安全工程规划总投资 8844.72 万元,其中:中央投资6658.13 万元,地方配套 2186.59 万元。农村学校规划总投资617.01 万元,其中:中央投资563.81 万元,地方配套 53.2 万元。

7.2 资金筹措

(1)资金筹措原则。农村饮水安全工程投资,由中央、地 方和受益群众共同负担,在落实中央补助投资的前提下,要足 额落实地方建设资金,同时要千方百计保证群众自筹资金的到位。

- (2)资金筹措方式。农村饮水安全工程建设,在落实中央、地方投资的同时,鼓励和引导多种形式的直接和间接融资,并按照"一事一议"的原则,积极组织受益群众筹资投劳,加快建立以政府投资为导向、农民投资为基础、其它各方积极参与的多元化投融资格局,多方筹措建设资金。
- (3)资金筹措金额。参照近年来农村饮水安全工程建设的投资比例,确定中央、地方投资的比例为 8: 2, 规划按项目类别分,农村饮水安全工程规划总投资 8844.72 万元,其中:中央投资 6658.13 万元,地方配套 2186.59 万元。农村学校规划总投资 617.01 万元,其中:中央投资 563.81 万元,地方配套 53.2 万元。即项目规划总投资 9461.73 万元,按资金来源分,中央投资 7221.94 万元,市县配套 2239.79 万元。

7.3 分期实施计划

(1) 2012 年计划

目前,正在实施盘克塬供水工程、金村乡金村村供水工程、湘乐镇小坳供水续建工程、新宁镇马坪供水续建工程、金村麻子掌供水工程共5处工程,该工程建成后,可解决26870人及26 所学校9669 名师生的饮水安全问题,增加供水规模1329m³/d。

(2) 2013 年计划

2013年计划实施集中供水工程 16 处,小电井工程 9 处 (1222 眼),分别为米桥北部供水工程、中村供水站续建工程、高山堡泵站扬水工程、五里铺泵站扬水工程、焦村乡西尚村供水工程、春荣西部供水工程、新庄供水工程、和盛镇吴家八组泵站扬水工程、太昌供水工程、崔庄村机井供水工程、崔塬村机井供水工程、鲁甲子村机井供水工程、桃树庄村机井供水工程、北庄村机井供水工程、九岘乡左家川机井供水工程、长庆桥西塬供水工程、湘乐瓦窑小电井工程、湘乐欠湾小电井工程、金村乡兰庄小电井工程、金村乡老庄小电井工程、中村乡周家、王家小电井工程、米桥东风四、五组小电井工程、南义乡寨子河小电井工程、春荣乡上齐小电井工程、春荣乡王台小电井工程。解决 58949 人及 26 所学校 7115 名师生的饮水安全问题,增加供水规模 3694m³/d。

(3) 2014 年计划

2014年计划实施集中供水工程 12 处, 小电井工程 5 处 (1327 眼)。分别为良平供水续建工程、新宁镇坳刘村供水工程、九龙村供水工程、宁县张官路口供水续建工程、焦村张斜供水续建工程、万塬泵站扬水工程、春荣乡李家台引水工程、和盛供水续建工程、太昌小盘河泵站扬水工程工程、南义乡供水站续建工程、瓦斜供水站续建工程、长庆桥镇供水工程;新宁镇金钟小电井工程、南义乡焦台小电井工程、九岘乡枣林村小电井供水工程、春荣乡昔家沟小电井工程、春荣乡徐家小电

井工程。解决 30346 人及 9 所学校 2875 名师生的饮水安全问题,增加供水规模 1829m³/d。

(4) 2015 年计划

2015年计划实施集中供水工程7处,小电井工程2处(419眼),分别为盘克供水站续建工程、平子供水续建工程、早胜供水站续建工程、湘乐供水工程、和盛镇惠家供水工程、九岘乡九岘村改扩建工程、九岘乡马洼改扩建工程、九岘乡川口小电井工程、春荣乡苏城小电井工程。解决12396人的饮水安全问题,增加供水规模747.53/d。

7.4 地方配套与农民自筹能力分析

7.4.1 地方投资分析

一方面,宁县近几年随着煤炭、石油的开发和煤化工、石油化工产业建设以及农村经济的不断发展,地方财政收入不断增加;另一方面,2011年中央一号文件发布以来,庆阳市政府下发了《关于贯彻中央1号文件精神和省委省政府贯彻意见的实施意见》(庆发【2011】14号)中明确要求,必须全额配套工程建设资金,从这两方面来看,县级配套资金完全有能力也完全可以得到落实。

7.4.2 农民自筹能力分析

"十二五"规划,工程资金由中央、省、市县财政负担, 群众仅承担自家的入户费用,通过近几年的建设情况来看,基 本为每户 300-500 元左右,费用不大,同时,用水涉及到群众 的切身利益,群众乐于接受,我县 2011 年农民人均纯收入 2970 元左右,进户费所占份额较小,群众完全有能力承担。

八 工程管理与水源保护

8.1 工程管理

8.1.1 建设管理

(1) 组织管理

搞好农村饮水安全工程管理,关键是要明确管理责任,并且要把责任落实到人,明确产权归属,确定责任主体。县政府成立以分管副县长任组长、有关部门、乡镇主要负责人为成员的工程建设领导小组,将工程建设列为各级政府的年度考核指标,逐级签订责任书,一级抓一级、层层抓落实,真正做到领导到位、组织到位、资金到位、责任到位、措施到位"五到位",确保整个工程建设的顺利实施。按照分级管理、统一调度的原则,由县水务局根据区域可供水量和经济社会发展对水的要求,制定科学合理的水资源调度配置方案,同时建立新型的城乡供水管理机制。

(2)资金保证措施

按照市场化运作的模式,坚持"谁投资、谁经营、谁管理、谁受益"的原则,采取多元化、多层次、多渠道的资金筹集方式筹集建设资金,为农村饮水安全工程建设提供资金保障。一是加大财政投入支持力度。实行"以奖代补、先干后补"的激励政策,充分发挥财政补助资金的引导效应。二是积

极推行市场化融资方式。三是充分利用 "一事一议"政策,发动群众筹资筹劳投入饮水安全工程建设。为确保资金的高效使用,在财政局或水务局设立专门账户,对各级财政补助资金进行统一管理,集中使用。实行"报账制",按照不同的工程建设阶段进行阶段验收,验收合格后按工程进度把补助资金拨付到供货单位和施工单位,审计等部门进行全过程跟踪监督,确保财政资金专款专用,高效使用。

(3)质量保证措施

坚持把工程质量作为"百年大计",从关键环节入手,精心组织实施,高标准、高质量地搞好工程建设。抽调骨干技术人员成立强有力的办事机构,具体负责项目的前期工作、工程施工、督导检查、技术服务等工作,对工程投资、进度、质量进行总控制。为严格控制主要材料质量,尽量降低材料价格,先由水利部门选定部分质量优、信誉好的供货厂家和经销单位,然后由政府采购中心进行统一招标采购。对投资较大的集中供水工程,按照《招标投标法》的有关规定,进行施工队伍招标。项目实行"四制一管理",即项目法人制、招投标制、工程监理制和质量责任制,加强合同管理,严格建设程序,确保工程质量。

(4) 建设进度计划

根据宁县气候特点、农事规律及本工程的特点,按照年度实施计划,每年冬季完成前期工作,3月中旬开工,夏收结束

后尽快完成管道铺设工作,8月底前完成年的建设计划。年度计划为:2012年计划实施集中供水工程5处,解决26870人的饮水安全问题;2013年计划实施集中供水工程25处,其中,小电井工程9处(1222眼),解决58949人的饮水安全问题;2014年计划实施集中供水工程17处,其中,小电井工程5处(1327眼),解决30346人的饮水安全问题;2015年计划实施集中供水工程9处,其中,小电井工程2处(419眼),解决12396人的饮水安全问题。

8.1.2 管理体制与运行机制

- (1)实行政府统一管理,企业封闭运作。首先要政府的重视和支持,要在政府的统一管理下实现企业封闭运营的新机制。其次是建立自主经营、自负盈亏、自我约束、自我发展的相对独立又符合实际的供水管理(法人实体)网络。
- (2)由于乡村供水用户比较分散,管线较长,受各种经济、环境和自然条件的影响,对供水管理提出了更高的要求,因此,要因地制宜、把握重点,围绕供水抓管理,提高供水管理水平。在抓好人员管理、财务管理和物料管理的同时,应重点抓好供水设备的维修、保养和安装、水源地维护和保护、供水管网的管理与维护、经营、收费等。保证机械设备的高效运转,减少供水过程的跑、冒、滴、漏,提高水费回收率,达到供水管理的规范化、制度化和经常化。

- (3)围绕供水服务的管理。随着改革开放的不断深入和市场经济的不断完善发展,以及社会化服务水平的日益提高,对供水管理工作提出了更高的要求。因此,作为供水管理者应适应市场机制的要求,建立一系列管理规章制度,因地制宜地加强供水管理,保证供水企业的良好运行。要切实提高供水服务质量和服务意识,建立供水服务组织,开通服务热线,公开接受社会和用户的监督,认真履行服务承诺,强化服务意识,把供水服务体现在供水的各个岗位,融入到供水管理中去,把优质服务纳入供水管理的基础性工作。
- (4)建立合理的水价机制,充分体现水的商品价值,使水价达到合理水平,同时实行水价改革与水资源管理体制改革,改造供水设施,推行科学节水制度,综合考虑乡镇供水、城市供水的需要,兼顾社会各方面的承受能力。实行容量水价和计量水价相结合的水价办法,计量水价按成本加微利。同时提倡企业和个人投资兴建供水工程,实行优惠水价或协议水价。要建立市场风险保障机制,合理收取容量水价,按水权分级承担供水风险,实现投资者、经营者和用水户权益的合理保障。
- (5)将供水价格纳入政府价格主管部门的管理范围,合理核定到户最终水价,建立供水工程价格形成机制,按照"补偿成本、合理盈亏"的原则,推进阶梯式水价和两部制水价制度,实行水量、水价、水费公开政策,逐步将水价提高到合理水平。实行供水厂、网分开运行机制,引入竞争机制,促进集

约化经营,约束上升成本,合理制定价格,实行价格听证会和群众参与定价,接受民主监督。

8.2 水源保护

饮用水源保护是农村饮水安全工作的关键。要高度重视水源保护工作,根据《水污染防治法》、《饮用水水源保护区污染防治管理规定》等相关法律法规的要求,划定供水水源保护区和供水工程管护范围,制定切实可行的农村饮用水水源地保护办法,加强水源管理,特别是加强对水源地周边的排污管理及在地下水水源地周围深井建设的管理。此外,加大防污、治污力度,研究解决农村生活污水排放的处理问题,将饮水安全项目与排水排污、改厕、改圈、沼气等项目相结合,与村容村貌综合治理相结合,根治因生活污水任意排放、生活垃圾无序堆放、农药化肥超量施用等造成的面源污染,改善农村水环境,达到饮用水源安全。

8.3 社会化服务体系建设

农村供水工程量大面广,特别是相当多的单村供水工程和分散供水工程由用水户直接管理,专业化管理程度低,有必要建立完善的社会化服务保障体系,向供水单位和用水户提供技术服务。乡镇水管站要成立供水工程维修服务队,每周进行定时巡查,接事故举报后及时进行处理,保证工程及时维修和正常供水。

8.4 水质检验和监测

农村饮用水水质检测体系建设纳入国家正在实施的农村公共卫生体系建设范围内进行。不断完善农村饮水安全监测体系。加强对饮用水水源、水厂供水和用水点的水质监测,及时掌握饮用水水源环境、供水水质状况。规模较大的供水工程,如平子供水工程、早胜北部供水工程已建有水质化验室,定期进行水质化验,确保水质达到国家饮用水标准。规模较小的供水工程,定期取水样,委托有资质的检测中心进行检测。集中供水工程按《生活饮用水卫生标准》(GB5749)、《村镇供水工程技术规范》(SL310)和《村镇供水单位资质标准》(SL308)的要求,对水源水、出厂水和管网末梢水进行检验。积极探索完善农村饮水安全保障体系,研究制定水质检验和监测、应急机制等方面的制度和具体办法。

九 经济和环境影响评价

9.1 社会效益分析

农村安全饮水工程建设可使农民真正得到了实惠,深受农民的欢迎。其一,解放了农村劳动生产力,减轻了农民找水、担水、买水负担,改善了群众生活条件,增强了党的凝聚力和向心力,密切了党群、干群关系,夯实了党在农村基层的执政基础;减少了民事纠纷,维护了社会稳定,一些缺水地方的农民,常常为争夺水源而发生纠纷,甚至引起械斗,饮水问题解决后,农民安居乐业;促进了农村民主管理,饮水工程建成后,成立的农民用水协会进行民主管理,促进了乡村民主政治

建设,社会可持续发展能力得到增强;其二,提高了农民的健康水平。饮水安全工程建设首先是减少了疾病,饮水问题的解决,使农村与水有关的疾病发病率大幅度降低,特别是降低了由于水质问题引发传染病的可能性;其三,促进了农村经济的发展。饮水条件的改善,促进了养殖业的发展,提高了畜产品的产量和品质,同时也为适量发展庭院种植业和加工业提供了水源保障,促进了农村经济社会的发展,成为农村贫困人口脱贫致富的有效措施。其四,改善了农村生活环境。安全饮水工程的建设,可改善农村的饮水卫生状况,改观农村的环境面貌。

9.2 国民经济评价

本项目均为农村饮水安全工程,在十二五规划修定中,共规划工程 56 处,其中,集中供水工程 40 处,选其中的宁县金村村供水工程按《水利建设项目经济评价规范》(SL72-94)进行国民经济评价,简要分析项目的经济合理性。分析计算时不计群众投劳。

1. 成本计算

(1) 基础数据

a 职工年平均工资福利费用 12000 元/人年

b 综合折旧率 4%

c 折旧年限 20 年

e 大修理基金提存率 2.4%

f日常检修维护费率

1%

g项目计算期

20年

h 设计定员

6人

i固定资产原值

63.26 万元

- (2) 水价成本计算: 其指标计算依据如下:
- ①水资源费:水资源费单价为 0.15 元/m³,则本项目年水资源费 0.27 万元。
- ②电费:工程用电按每度 0.7 元计,则工程年用电费用 3.66 万元。
- ③工资及福利费:设计定员 2 人,12000 元/(人.年), 考虑整个水厂的运行人员,年费用 2.4 万元。
- ④折旧费:按直线折旧法计算,折旧年限 20 年,年折旧费 2.53 万元。
- ⑤大修理基金:按固定资产原值的 2.4%计取,为 1.52 万元。
- ⑥维护费: 年维护费按固定资产原值的 1%计,为 0.63 万元。
- ⑦管理及其他费:按①~⑥部分合计的10%计取,则工程年管理费用1.10万元。
 - ⑩年经营成本: ①+②+③+⑥+⑦=4.47万元

供水年总成本: ① + ② + ③ + ④ + ⑤ + ⑥ + ⑦ = 9.72 万元

2、成本水价计算

本工程日供水 65.12m3, 年供水量 1.82 万 m3。

人均投资: 总投资/设计供水人口=63.26/1345=470.33(元/人)

制水成本: 年总成本/年供水量=9.72/1.82=5.31(元/ m³)

运营水价: 年经营成本/年供水量=4.47/1.82=2.44(元/ m³)

供水水价: 取 5.85 元/ m³。

人均水费负担:人年均用水费用/人均年收入=3.34%<5%。

3、年效益计算

(一)社会效益

宁县金村村供水工程实施后,不但扩大了供水范围,还可以解决 231 户,1230 人饮水困难问题。安全饮水工程体现了党和政府对农村人口饮水困难问题的关心,工程实施后,显著改善了群众的生活生存条件,提高了群众的生活质量和健康水平,使群众节省取水时间,更多地参与农业生产,增加收入,为改善生活条件奠定经济基础,改变落后面貌,促进农村精神文明建设,而且将会极大地解放生产力,促进和带动农村经济较快发展。同时对社会稳定、密切党群关系也具有重大意义,社会效益明显。

(二)经济效益

(1)、节省劳动力。项目实施后给群众取水提供了方便,节省了劳动力。项目区每年节约取水用工按总人口的15%计(每五天节约一个工日计),节省的取水用工22447.5个工日,如

直接投入工副业生产,每工日按20元计算,则年可增加收入44.90万元。

- (2)、项目实施后,由于用水方便卫生、水价合理,减少群众因水价高而引起多余支出。按每户每年减少高价水费开支 20元计算,则项目区 231 户人可减少支出 0.46 万元。
- (3)、有利于发展庭院经济,该工程建成后,由于水源充足,促使群众发展庭院经济,以每户每年增加300元计算,则年增加收入6.93万元。

以上合计年可增加收入52.29万元。

人饮项目的实施,不仅解决了群众吃水困难,还促进了农村经济的发展,经济效益十分显著。

4、国民经济评价

采用动态原理,按以上计算的费用、效益数据,列出国民 经济评价资金流量表,当社会折现率 8%时计算国民经济评价指 标,国民经济评价指标汇总表见下表

		NI 14 14 1—14 17	
序号	项目	评价指标	备注
1	经济效益费用比 EBCR	1. 37	大于1
2	经济内部收益率 EIRR	8.99%	大于基准折现率 8%
3	经济净收益现值 ENPV	295. 27	大于0
4	静态投资回收年限 TD	1.4	

国民经济评价指标汇总表

5、国民经济敏感性分析

为检验本工程的抗风险能力,需对影响国民经济评价指标的主要因素在发生浮动时对评价指标进行计算,提供对工程进行定性分析的依据,本项目以投资和效益两个主要因素增加10%和减少15%来进行指标的敏感性分析、计算见下表。

敏感性分析指标表

序号	敏感性因素	变动幅度	经济内部收益率 EIRR(%)	经济净现值 ENPV (万元)	效益费用比 EBCR
1	投资	+10%	8.90	288. 94	1. 26
2	效益	+15%	9.13	357. 27	1.57
3	投资 效益	-1 0% -1 5%	8. 91	239. 59	1. 27

从敏感性分析结果看,本工程项目有较强的抗风险能力, 投资增加10%同时效益减少15%时,该工程在经济上仍然是合理 的。

6、综合评价

当社会折现率为 8%时,主要国民经济评价指标经济效益费用比 EBCR=1.37 大于 1;经济净现值 ENPV=295.27 万元;经济内部收益率 EIRR=8.99%大于 8%,各指标满足规范要求,工程在经济上合理。

本工程成本水价为 3.21 元/ m³; 运营水价 1.65 元/ m³; 供水水价 3.57 元/ m³; 人均水费负担 0.02%小于规定值 5%。

9.3 环境影响评价

农村安全饮水工程建设对环境既产生有利的影响,也产生

不利的影响,综合分析,利大于弊。有利影响主要表现在:一是促进农村生活环境改善,通过对饮用水水源实施保护,减少水源污染,对供水工程及周围进行绿化,以及工程的实施促进农村改灶、改厕和沼气建设、发展庭院经济、养花种草、美化净化环境等方面;二是饮水工程的建设,促进水资源保护,尤其促进农村水污染问题的防治,对保护和改善生态环境产生积极影响。

不利影响主要表现在:施工期开挖噪音、粉尘污染,施工人员生活垃圾和建筑垃圾乱倒造成环境污染;运行期居民生活用水量增大,若不注意排水设施建设,将有可能造成新的污染;水厂净水处理过程中产生的絮凝沉淀物和药渣处理排放造成新的水源污染。

采取的措施:针对上述不利影响应采取相应对策措施。工程施工期间尽量减轻机械设备噪音影响,夜间停止施工,对土方开挖而遭到破坏的地表植被,在工程施工结束后,尽快进行恢复和绿化。工程运行期间,对水厂絮凝沉淀物和药渣、生产污泥、污水进行处理;加强对生产药剂的管理。此外,对规模较大的村镇,加强排水系统和集中处理设施建设等。

十 实施规划的保障措施

10.1 加强领导,明确职责

加强组织领导、明确工作责任,是实施规划的保证。为了 加强对农村饮水安全项目的组织领导,宁县人民政府于二〇一 〇年十月下旬,在原农村人饮解困项目领导小组的基础上,补充完善后成立了"宁县农村饮水安全工程规划和建设领导小组",由县政府主管农业的副县长任组长、县水务局局长、卫生局局长任副组长、县发展改革委员会、财政局、国土资源局、环保局、城建局主要负责人为成员,领导小组办公室设在县水务局,由县水务局局长兼任办公室主任,具体负责安全饮水工程的规划和建设工作。通过组织程序,明确了工作责任、压实了工作担子。

10.2 饮用水源保护

为保证饮水工程的水源安全,防治污染,宁县人民政府按照《饮用水水源保护区污染防治管理规定》等相关法规的要求,于二〇〇四年十月以宁政发(2004)101号文件印发了《宁县生活饮用水源保护和污染防治管理办法》,划定了供水水源保护区和供水工程管护范围,制定了保护办法,特别是加强了对水源地周边设置排污口的管理,限制和禁止有害化肥、农药的使用,杜绝垃圾和有害物品的堆放,防止供水水源受到污染和人为破坏。要求,在地下水水源地周围建设灌溉等各类机井,建设之前要进行科学论证,防止乱打井超采地下水或引起不同含水层水质混合,造成饮用水源的氟砷等有害物质超标。限制发展高污染工业,防止和减轻对农村饮用水水源的污染。对生活饮用水源保护压实了管理责任,对保护群众饮水安全提供了保障。

10.3多渠道筹措资金

农村饮水安全工程建设是一项功在当代、福佑子孙的社会公益事业,所需投资应按照中央、地方和群众自筹相结合的原则筹集。地配资金实行政府承诺制并列入地方财政预算,确保地配资金落实到位,把农村饮水安全建设列入地方经济社会发展总体规划和地方财政支持"三农"投资计划,调整政府财政支出结构,加大对农村饮水安全建设的投入力度,引导受益群众积极投资投工,也可引入市场机制,吸收社会资金,建立多渠道、多元化的投资机制。

10.4 做好前期工作,加强项目管理

重视前期工作,抓好项目管理,合理确定工程方案,是解决农村饮水问题的基础。制定切实可行的农村饮水安全建设规划是做好今后工作的基础,我县"十二五"农村饮水安全工程规划修定是根据我县经济社会发展水平和水资源条件,科学规划,合理布局,按照"先急后缓、先重后轻、突出重点、分步实施"的原则,优先解决对农民生活和身体健康影响较大的饮水安全问题。工程规划阶段,在充分调查研究和广泛征求农村干部群众的基础上,确定工程地点,制定了科学合理的建设方案。

10.5 加强技术培训和新技术推广

在 "十二五"农村饮水安全规划修定过程中,重点加强水处理技术及消毒设施的推广和应用。在选择技术方案中,充分

考虑了当地的管理条件和农民对水价的承受能力,在保证供水质量的前提下,优先选择管理简便、运行费用低的技术。同时,加强技术培训,提高工程规划和建设管理人员水平。

10.6 加强宣传力度

加大宣传力度,动员乡村干部和广大群众广泛参与。在工程开工前,要利用各种舆论工具和宣传手段,进行广泛宣传和社会动员,征求基层、干部群众的意见,使农村饮水安全工程建设得到广大干部群众的认可和拥护,增强群众的广泛参与意识,保证工程顺利实施。

附件:

1、附图:

附图 1 宁县农村饮水不安全人口分布示意图

附图 2 宁县农村饮水安全十二五规划修定工程分布图

2、附表:

附表 1 自然、社会、经济情况表

附表 2 2005 年以来农村饮水安全工程建设情况表

附表 3 2005 年以来解决农村饮水安全问题分类人数表

附表 4 截止 2011 年底农村供水基本情况表

附表 5 截止 2011 年底集中式供水工程汇总表

附表 6 "十二五规划修定"农村饮水安全问题汇总表

附表 7 原规划外农村饮水不安全人口汇总表

附表 8 农村饮水安全工程"十二五规划修定"工程汇总 表

附表 9 农村饮水安全工程"十二五规划修定"分类工程 汇总表

附表 10 农村学校"十二五规划修定"情况统计表